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fa t te , e cercherò di r imediare ai mal i dove 
esistono. 

Presidente. Così r imane approvato il ca-
pitolo 74. 

Capitolo 75. Sussidi e concorsi per r im-
boschimenti - Acquisto e t raspor to di semi 
e p ian t ine - Viva i e p iantonai - Spese pér 
coltivazione, custodia ed altro, per promuo-
vere nuove p ian tagioni , e spese per l 'ap-
plicazione della legge 1° marzo 1888, nu-
mero 5238 sui r imboscament i e della legge 
30 marzo 1893, n. 173, sulle opere pub-
bliche • Concorsi ai Comitat i forestali , 390,000 
lire. 

Su questo capitolo l 'onorevole Morgari 
propone l 'aumento a 10 milioni. 

L'onorevole Morgari ha facoltà di par-
lare. 

Morgari. Ho svolto poco fa le ragioni , 
a t u t t i note, d 'a l t ronde, per cui sarebbe 
bene che lo Stato desse incoraggiament i 
per i r imboschimenti . Ramment iamo tu t t i 
i recenti casi di Modica, dove i dolorosi fa t t i 
sono avvenut i perchè pr ima erano s ta t i de-
vas ta t i i boschi. Si sa che il Governo sviz-
zero concorre per il 50 per cento nel le 
spese dei r imboschiment i e per il 25 vi 
provvedono i Cantoni. 

Quindi propongo che questa somma 
sia aumenta ta di 10 mil ioni per questi con-
corsi. Come era sconveniente che di f ronte 
al l 'usci ta annua dell 'ecouomia nazionale di 
60 mil ioni per acquisto di legname all ' e-
stero, si provvedesse con 25 mila l ire per 
l ' i n s egnamen to della s i lvicul tura , cosi è 
sconveniente che con 390 mila l ire si prov-
veda d i re t tamente non solo a r imboschire, 
ma al l 'acquisto e t rasporto di semi e pian-
tine, ai concorsi, ai Comitat i forestal i ecc.; 
perchè questa somma, divisa per le 69 Pro-
vincie del Regno, scende ad una c i f ra addi-
r i t t u ra i rr isoria . 

Quindi 10 milioni, che propongo, non 
sono t roppi : e poiché è giusto e conve-
niente indicare sempre il modo come possa 
t rovars i la somma, credo che, se si vuole 
davvero il r imboschimento, si potrebbe fal-
ciare la rgamente in un ' a l t ra foresta nera, 
che è quel la del Fondo per il culto, dove 
cresce la superstizione, dove lo Stato ha 
espropr ia to un tempo l 'asse ecclesiastico, ma 
poi 1' ha lasciato r icost i tuire. Potrebbe espro-
pr iar lo di nuovo e r i sparmiare una somma 
notevole. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Dal Verme. 

Dal Verme. Dopo tante cri t iche mosse al-
l 'Amminis t raz ione forestale debbo dire una 

parola di elogio di essa, e precisamente di 
quell 'ufficio, che presiede alla somminis t ra-
zione delle p ian t ine ai pr iva t i . 

Ho avuto a l t ra volta occasione di dire 
come questo servizio proceda molto bene e 
senza pastoie burocratiche. Le p ian t ine sono 
al levate con molta cura, e spedite con molta 
di l igenza. Se ho preso a parlare, è soltanto 
per sugger i re all 'onorevole minis t ro una lie-
viss ima economia, senza nessun danno di 
coloro, che r icevono le p ian t ine dal Go-
verno. 

E noto che le p ian t ine sono spedite a 
piccola velocità a spese dello Stato; onde 
lo Stato, oltre a regalare le p iant ine , paga 
anche il t rasporto. Se non che, quando il 
propr ie tar io desidera averle a grande velo-
cità, deve pagare esso il t raspor to : ed è 
giustissimo. Ebbene, sapete che cosa suc-
cede ? L 'amminis t raz ione forestale è tan to 
generosa che rest i tuisce al proprie tar io la 
differenza t r a la spesa della piccola e quella 
della grande velocità. 

A me che, sono uno dei beneficati, perchè 
sto imboscando da molt i anni , e l 'onorevole 
minis t ro lo sa, a me è occorso questo di 
vedermi giungere un vagl ia postale di due 
o t r e lire, col quale il Governo mi dava la 
differenza f ra i due t rasport i . (Si ride). Ora 
questa mi pare una generosi tà inut i le . 
Quindi r ichiamo l 'a t tenzione del minis t ro 
perchè veda di togliere questo eccesso di 
generosità. Vi sarà un piccolo- van taggio 
per l 'Amminis t raz ione dello Stato, senza 
danno dei par t icolar i . (Bene !). 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Lagasi . 

Lagasi. Riconosco la benefica influenza 
delle foreste sulle nostre condizioni tellu-
riche, climatologiche, metereologiche ed an-
che igieniche. Ho però la p iù profonda con-
vinzione che una buona legge forestale non 
possa risolvere il problema se non sia ac-
compagnata da disposizioni precise, chiare, 
efficaci, intorno ai r imboschiment i ed intorno 
agli imbr ig l iament i e agli sbarrament i di 
torrent i . 

L 'esempio che in mater ia ci è stato dato 
dalla Franc ia ammaestra come non sia lecito 
sperare che una legge forestale res t i tuisca 
quei benefici effetti che da essa si aspet tano, 
se non sia accompagnata da p rovved iment i 
di questo genere. 

L'onorevole Baccelli, che come tu t t i g l i 
uomini di cuore è a lquanto impuls ivo (Oh! 
oh!) e che si commuove, tanto da sembrare 
t i ranno, di f ronte allo spettacolo della de-


